

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjea, número 11
IMPRINTA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 10 de Marzo de 1920

Núm. 3.528

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

A flor de piel

Por fin ha llegado el velero *Rosario*, que nos ha traído el deseado cargamento de aceite. A pesar de que algunos diarios afirmaran, días atrás, que ya había llegado a Palma, lo cierto es que ni arribó entonces aquí, ni se sabía cuándo llegaría, ni dónde se encontraba. Se tuvo noticia de que el día 1º de Febrero había salido de Málaga, y luego se supo que había tenido que volver a aquel puerto, obligado por el temporal, y más tarde se dijo que se había tenido que refugiar en Santa Pola. Desde entonces se le estuvo esperando día tras día, y pasaron muchos, los suficientes, casi, para un viaje de América a Europa, y el dichoso velero no llegaba.

No faltó malicioso que abrigara recelos por la suerte del cargamento; pero,afortunadamente, no se ha tratado, según se ha visto, de ninguna mala partida, sino de entorpecimientos debidos puramente a los temporales.

Hay que reconocer, sin embargo, que la sospecha era propia de estos tiempos, en que a veces ocurre que cualquier velero se desvía, por una simple distracción del patrón, de la ruta que debía seguir, y a lo mejor llega a un puerto que no es el puerto para el cual fué despachado.

Si el buque va cargado de subsistencias, el yerro suele ser beneficioso, en estos días de pleno contrabando, porque del cargamento se puede sacar entonces mayor provecho.

En los nuevos presupuestos municipales ha sido recargado considerablemente el impuesto sobre los espectáculos.

Esto está bien, porque la diversión es cosa de puro lujo.

Pero lo que no está bien es exceptuar del pesado recargo las corridas de toros, como se ha hecho.

Se ha dado el caso de negar tal excepción a los conciertos, que son los espectáculos que podían solicitarla por su carácter cultural, y, en cambio, se ha otorgado a las corridas de toros, el espectáculo bárbaro por excelencia.

La injusta e impudorosa decisión se comenta por sí misma.

Otro lunar de los mismos presupuestos: también se ha cargado la mano en el impuesto sobre las canales y los canalones que desaguan en la calle.

¿No habíamos quedado en que todo debía ser sacrificado a la higiene?

Pues el nuevo gravamen la perjudica, porque pone trabas a esos medios de desagüe que la favorecen.

Y esto es un lamentable contrasentido en una corporación que tan frecuentemente quiere salir por los fueros de la salud pública.

Otro detalle: por poco le presta el concejal socialista un flaco servicio a la clase obrera, al proponer que, en lugar de gravar las carnes, se gravara el gas y la electricidad.

Cierto es que la carne es un artículo de primera necesidad, que debería estar al alcance de los menesterosos; pero el otro impuesto también hubiera gravitado sobre la buena clase trabajadora, que utiliza el gas para la cocina y la electricidad para el alumbrado.

De manera, pues, que si por un lado se la favorecía, por otro se la perjudicaba. Y poco hubiera sido lo que el pobre obrero hubiera tenido que agradecer a su defensor.

FOR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro Corresponsal)

Ya vuelve a estar sobre el tapete la tan debatida cuestión del juego.

Ahora, regionalistas y monárquicos andan a la gresca por aspirar cada uno de estos bandos a administrar los fondos que para beneficencia entregan los círculos, musichallas, cafés y demás sitios en que se juega.

El Gobernador ha prohibido, temporalmente, el juego, orden que ha ocasionado no pocos disgustos a los que lo explotan y a los que cobran un tanto por semana a cambio de complacencias y recomendaciones.

Esta cuestión se trata aquí con todo descaro. Se organiza y reglamenta sin acordarse nada de que el Código Penal establece sanciones para los que intervengan, bien como organizadores, bien como puntos, en toda clase de juegos prohibidos.

Lo principal es arreglarlo todo en forma

que dé el mayor rendimiento, que eso de las penas que señala el Código son tonterías que se le ocurrieron al legislador.

Y si no se soluciona este magno problema a satisfacción de los dueños de establecimientos públicos, bien pronto vamos a presenciar una segunda edición de aquella protesta que formularon en la Rambla del Centro los *croppers*, artistas y *papallonas* de mesas de juego por la orden que dió el en aquel entonces Gobernador señor Suárez Inclán prohibiendo el «siete y medio».

Los grandes acaparadores que van dejando a la nación en mangas de camisa han creado una legión de imitadores que, a falta de dinero para acaparar subsistencias, se dedican a hacerse con reservas de tabaco para lanzarlas luego al mercado a precios fabulosos.

Porque ahora se sabe que la escasez de pitillos es hija del proceder de los pequeños acaparadores. La siguiente nota del jefe de la Arrendataría al Gobernador es buena prueba de ello:

«En la primera semana del mes de Marzo del año último el tabaco repartido entre los estancos de Barcelona ascendió a 428.770'75 pesetas. En cambio el repartido en la semana que fine hoy ascendió a pesetas 1.455.522'32. Resulta, por tanto, una diferencia de 718.751'55 a favor de esta semana. Barcelona, 7 de Marzo.

Palom Garí

De Manacor

Creemos un deber a la memoria del malogrado amigo Rdo. don Miguel Mascaró, cuya reseña necrológica insertó CORREO el pasado viernes, consignar que, si resultó imponente por el número y calidad de las personas que lo integraban, el acompañamiento del cadáver al cementerio, no lo fué menos la solemne celebración de las exequias que el sábado último se le dedicaron.

Cuanto el funeral en nuestra parroquia el hermano del difunto, Rdo. don Juan Mascaró Pbro., asistido de su primo Rdo. Padre Lorenzo Riera, C. O. y del Cura-Párroco de Campanet Rdo. don Rafael Ramis. Inmediatamente después se le cantó otro en la iglesia de San Vicente Ferrer, que celebró el indicado Padre Riera, ayudado del Cura-Párroco de Lloseta, Rdo. don Miguel Morey y del Pbro. de Sineu Rdo. don Francisco Crespi, capellán de aquel pueblo.

El desfile de pésame por la casa mortuoria fué larguísimo, figurando en él todas las personas de más vise y autoridad de Manacor, y destacándose, como hermoso y conmovedor tributo de gratitud y cariño a su antiguo Vicario, una muy digna y nutrida representación del pueblo de Lloseta, en la que vimos, además del susodicho Párroco, el Alcalde, don Guillermo Santandreu, al Secretario de aquel Ayuntamiento, don Miguel Fiol, y al médico don Antonio Rosselló.

Notamos también la presencia del Cura-Párroco de San Lorenzo, don Jaime Pascual, del Vicario de Biniamar, don Jaime Rosselló, del de Porto Cristo, don Manuel Soto, y del concejal electo de Palma don Antonio Murgues Morell.

Que tan sinceras y generales manifestaciones de simpatía y condolencia sirvan de lenitivo y confortante bálsamo al atribulado corazón de toda la distinguida familia del que fué en vida nuestro querido amigo Rdo. don Miguel Mascaró, q. e. p. d.

Corresponsal

Manacor, 7 de Marzo de 1920.

Memorias y balances

Se ha celebrado la Junta General reglamentaria de la Sociedad anónima «Ferrocarril de Sóller», a la que asistió numerosa concurrencia.

Se dió lectura a una Memoria explicativa de la vida anormal de la Sociedad durante el año 1919 debido a las situaciones extraordinariamente difíciles que han creado las derivaciones de la guerra europea, por una parte, y por otra a las dificultades que opuso al tráfico el desprendimiento del terraplén en el punto denominado «Sa Liema», que obligó a efectuar, durante 101 días, el servicio de pasaje con transbordo y a la completa suspensión del servicio de mercancías. No obstante estas anomalías, los productos brutos obtenidos de 368.758'86 pesetas, acusan un aumento de 46.686'57 sobre los que se obtuvieron en el ejercicio anterior, lo que evidencia la firmeza de la creciente progresión de dicho tráfico.

Los gastos han sido considerables, como es consiguiente, pues que sólo en la construcción del nuevo viaducto se había invertido en 31 de Diciembre la suma de 34.759'60 pesetas, lo que ha hecho elevar la suma de los de explotación a 252.677'90; sin embargo, deduciendo los indicados desembolsos extraordinarios, estos gastos resultan en 1919 menores en 9.485'72 pesetas a los del ejercicio anterior.

Según el Balance, el saldo de los beneficios obtenidos durante el finido año se eleva a pesetas 18.753'44, cuya distribución se propuso, y se aprobó, verificar en esta forma:

A la Junta de Gobierno el 4 por 100 sobre las 105.000 pesetas que importa el dividendo. 4.200

Y el pago de contribuciones e impuestos que hay que satisfacer a la Hacienda las restantes 14.555'44 pagándose de la reserva de la Compañía un dividendo activo de 15 pesetas por acción a las 7.000 que se tienen emitidas.

El Rdo. D. Juan Cáffaro, Pbro.

Hay que registrar otra baja sensible en el clero mallorquín: el Rdo. D. Juan Cáffaro, laborioso sacerdote, que, después de breve enfermedad, el día 5 pasó a mejor vida, en Campos, después de recibidos los Santos Sacramentos y cuando de sus valiosas cualidades y de su complexión robusta, cabía esperar todavía largos años de fructuoso ministerio.

Era el señor Cáffaro un verdadero apóstol, lleno de entusiasmo y de energía, dispuesto siempre a trabajar con ahínco por todo lo que llevara el sello del bien.

Simpático de carácter, se conquistaba el afecto de cuantos le trataban.

Dirigía, desde hace tiempo, la Congregación mariana de aquel pueblo, que colocó a envidiable altura, y también el Apostolado de la Oración.

Fué ordenado sacerdote en 1905, y, durante breve temporada, fué Vicario de Capdeñá.

La conducción del cadáver al Cementerio, fué una grandiosa manifestación de duelo, a la cual concurrieron los congregantes marianos, con sendas velas.

Descanse en paz el ejemplar sacerdote, a quien tenemos presentes en nuestras oraciones, y reciba su familia la expresión de nuestro profundo pesar.

Nota bibliográfica

Hemos recibido el tomo XIX de la Biblioteca Económica Balear pel foment de la doctrina i pietat cristianes; su título es *L'Esperit Sant*; y ciertamente que en sus veintisiete páginas, con abundantes razones y hermosos ejemplos, nos enseña claramente la nobleza y riqueza que poseemos teniendo el Espíritu Santo con sus dones, sus frutos y su gracia. Lean nuestros amigos este librito y tal vez quedarán sorprendidos de hallar ideas tan consoladoras como olvidadas por muchos cristianos.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Eulogio. Cuarenta Horas.—Continúan en Montesión, en honor de San Francisco Javier: Exposición a las seis y media; a las siete y media, novena durante una misa; a las diez y a las once, misas rezadas; por la tarde, a las seis y media, Rosario, novena de la Gracia, sermón por el Rdo. P. José Planas, S. J., y reserva de S. D. M.

Empezan en San Felipe Neri, dedicadas a Ntra. Sra. del Carmen y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Rosario, novena de S. José con sermón por el Rdo. Padre Oliver, C. O. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—Lo novena en honor del Patriarca San José, empezará a las iglesias siguientes:

En Santa Fe, por la tarde, a las seis y tres cuartos, con exposición y sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás, de los SS. CC.

En el Socorro, durante la misa de las siete y media.

En la Merced, en la misa de las seis y media, y por la tarde, después del Via Crucis.

Visita.—A Ntra. Sra. del Puig, en San Jaime.

Subasta voluntaria

Día 15 del corriente mes de Marzo a las diez y media y en la Notaría de don Mateo Jaime (calle de Casa España núm. 16 entre-suelo Palma) se subastará una finca urbana en esta ciudad calle de San Alonso, esquina a la de Duzay consistente en zaguan, piso principal, desván, jardín y otras dependencias, núm. 7 y botigas núms. 5, 9, 11, y 15, con arreglo al pliego de condiciones que obran en dicha Notaría.

Aviso al Comercio

La Asociación de Transportistas de Palma participan a su numerosa clientela que debido a los aumentos que han sufrido los transportes en la península a partir del 8 del actual aumentarán una peseta por cien kgs. sobre las tarifas establecidas.

La Comisión.

Farmacias de turno para el servicio de noche

Hay miércoles día 10

D. Arturo Segura, plaza de Coll, núm. 10.
D. Jaime Trián, calle de S. Miguel, número 157.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Las Cortes

Madrid, 10 (11'30)

Senado

A las 3'40 de la tarde empieza la sesión del Senado.

Ocupa la presidencia el señor [Sánchez de Toca.

En el banco azul, el jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, y el Ministro de Abastecimientos, señor Terán.

Hay desanimación en la Cámara.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da lectura a un proyecto relativo a la construcción de la proyectada «Casa de Velázquez».

El señor Conde del Valle Suchil pide que se habiliten vapores para el transporte de papel destinado a la industria de la librería.

El Ministro de Abastecimientos, señor Terán, le contesta, y también contesta, haciéndolo con gran extensión, a los ruegos que en pasadas sesiones formularon el señor Marqués de Cabra y otros acerca de la exportación de aceites.

Se entra en la orden del día.

Se reúne el Senado en secciones.

Al reanudarse la sesión pública, se da lectura al dictamen, recibido del Congreso, fijando las fuerzas permanentes de mar y tierra.

Y se levanta la sesión.

Congreso

La sesión del Congreso da principio a la hora acostumbrada.

Preside el señor Sánchez Guerra.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Rodríguez (don Leonardo) explica una interpelación sobre la situación de las operarias en la fábrica de tabacos de La Coruña.

Dice que la situación de dichas operarias es tristísima.

Sostiene que la Compañía Arrendataria de Tabacos carece de derechos para clausurar las fábricas sin autorización del Gobierno.

Le contesta el Ministro de Hacienda, señor Conde de Bugallal.

Achaca esa situación a la rivalidad existente entre dos grupos en que se dividen las cigarreras.

«Si los elementos adversarios—indica—no cesan en su actitud, el cierre de la fábrica pudiera trocarse en definitivo».

El señor Romeu anuncia una interpelación sobre el decreto haciendo obligatoria la lectura de «Don Quijote» en las escuelas.

También se ocupa en el alza de los alquileres, y dice que urge que el Ministro de Gracia y Justicia lo evite.

El Ministro de Abastos, señor Terán, le contesta brevemente.

El señor Ochoa interviene en el debate para alusiones.

Anuncia una interpelación sobre la política del Ministro de Abastos.

Se entra en la orden del día.

Se reanuda la discusión del presupuesto de Estado.

Este queda aprobado, después de ligero debate.

De Zaragoza

Madrid, 9 (5'30)

En honor de Santo Tomás de Aquino

Zaragoza.—La Universidad y todos los centros docentes de esta población han celebrado, con gran solemnidad, fiestas en honor de Santo Tomás de Aquino.

En la iglesia de San Carlos predicó el Canónigo Magistral M. I. señor don José Juliá.

Los Catedráticos han celebrado un banquete íntimo.

En la Facultad de Medicina hubo sesión académica, disertando el profesor de la Normal de Maestros D. Cecilio Rodríguez sobre el tema: «Las ideas de Santo Tomás».

También habló el Catedrático de Derecho señor Mingujón.

Recomendando declarar el «boi-cot» a las obras militares

Zaragoza.—El Sindicato de Construcción ha recomendado a las organizaciones obreras que declaren el «boi-cot» a las obras militares de almacenes y cuarteles que actualmente se construyen.

La Bolsa

Madrid, 10 (1'00).

Cotización de ayer

Interior contado.	75'20
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'80
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	525'00
Compañía Tebaslers.	295'00
Francia.	41'25
Libras.	20'40
Exterior.	87'60
Carpetas Interior.	74'95
Marcos.	6'50
Liras.	31'00
Dólares.	5'75

La «Gaceta»

Madrid, 9 (5'30)

Dos Reales órdenes

La «Gaceta» publica una Real orden de Abastecimientos disponiendo que las importaciones del trigo argentino se realicen en buques que saldrán de España durante el presente mes de Marzo, requisados, a este objeto, por el Gobierno.

Se añade en dicha Real orden que continúa en vigor el flete que ha regido en los meses anteriores.

Inserta también la «Gaceta» otra Real orden declarando desierto el concurso para la adquisición de 300 mil toneladas de trigo extranjero y autorizando la devolución de los depósitos constituidos.

De Provincias

Madrid, 9 (5'30)

Casos de encefalitis letárgica

Toledo.—Noticias oficiales de los pueblos de Talavera de la Reina, Carpio y Cazaleas dicen que en aquellos lugares se han presentado algunos casos de encefalitis letárgica.

De Cádiz.—Fuerzas temporales en Sanlúcar de Barrameda

Cádiz.—Continúan en Sanlúcar de Barrameda las fuertes temporales de viento y lluvias.

El fuerte viento reinante han derribado los postes telegráficos.

La mayoría de los barcos y lanchas pesqueras han resultado con grandes averías, a causa de la enorme furia del temporal.

Numerosos obreros han quedado sin trabajo.

El Ayuntamiento ha celebrado una reunión extraordinaria para recabar fondos para aliviar la situación de la clase obrera.

De Almería.—El tren minero arrolla a una pareja de la benemérita

Almería.—El tren minero arrolló, ayer, cerca de esta población, a una pareja de la benemérita, compuesta de los guardias Manuel Tejol y José París.

El primero falleció, a consecuencia de las heridas, y el segundo se halla gravísimo.

De Murcia.—Los médicos de nueve pueblos se niegan a reconocer los quintos

Murcia.—Los médicos de nueve pueblos de esta provincia se han negado a reconocer los quintos.

En vista de esta decisión, los citados médicos civiles, han sido substituidos por médicos militares.

En Cartagena. La Unión y Mazarrón los médicos militares operan y hacen visitas.

De Pamplona.—Mítin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.—Ne-vada

Pamplona.—En esta ciudad se ha celebrado un mítin monárquico, con objeto de pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y que no sea aprobado el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias.

En toda esta comarca ha caído una fuerte nevada.

Los agricultores están satisfechísimos, pues esta nevada después de la sequía pasada, hará que mejoren mucho los campos.

De Valencia.—Contra las tarifas ferroviarias.—Consejo de guerra

Valencia.—El Ayuntamiento ha acordado celebrar una Asamblea magna para protestar del proyecto de Ley de elevación de las tarifas ferroviarias.

Mañana se celebrará el Consejo de guerra contra el ex coronel del regimiento de la

Princesa don José Miranda, acusado de abuso de autoridad.

Parece, según se desprende de lo actuado que trató de mala manera a varios soldados.

Del Ferrol.—La escasez de tabaco
Ferrol.—A causa de la escasez de tabaco, se registran a diario algunos tumultos.

Ayer a bordo de un vapor y por cuestión de unos cigarrillos rifeños unos marinos resultando uno de ellos gravísimo de una cuchillada en la espalda.

Madrid, 10 (1'00)

De Sevilla.—Huelga

Sevilla.—Dicen de Alcalá de Guadaíra que se han declarado en huelga los obreros panaderos.

El público ha formado largas colas ante las tahonas, ávido de adquirir pan.

Consejo de guerra contra un excoronel
Valencia.—Se ha reunido el Consejo de guerra para juzgar al excoronel del Regimiento de la Princesa señor Miranda.

Este está acusado de haber inferido malos tratos a algunos soldados.

El Fiscal pide para el procesado la pena de dos años de prisión.

La defensa pide la libertad de su patrocinado.

Créese que la sentencia será condenatoria.

Del Extranjero

Madrid, 8 (1'00)

La construcción de ferrocarriles en Méjico
Méjico.—El Gobierno intensifica la construcción de los ferrocarriles.

Ha amenazado en retirar de las Empresas las concesiones si no realizan enseguida los proyectos.

Un llamamiento de un periódico islamita contra el bolchevismo

Trieste.—Un periódico, órgano de los islamitas, dirige un llamamiento a los creyentes de todas las ideas contra el bolchevismo, que equivale a decir contra los asesinos, los ladrones y los bandidos.

«Ningún musulmán,—añade—puede aprobar sus actos».

Termina diciendo que el bolchevismo es el peligro mayor que amenaza a la justicia.

Enjuiciamiento de las personas alemanas
Nordeich.—Se ha presentado a la Asamblea nacional alemana un proyecto suplementario al tratado de enjuiciamiento de las personas que cometieron delitos durante la guerra.

El proyecto modifica fundamentalmente la jurisprudencia alemana para satisfacer en lo posible las exigencias de la Entente.

Madrid, 10 (5'30)

La ciudad de Helsingfors pide socorro
Helsingfors.—El Presidente Zinovieff se ha dirigido a la guarnición de Petrogrado pidiéndola socorro a la ciudad.

Dice que en la ciudad amenaza el hambre y que los habitantes se mueren de frío.

Nuevo jefe de Gobierno

Helsingfors.—Ha sido encargado de formar nuevo Gobierno el jefe de los socialistas, Bratig.

Foch aplaza su viaje a Polonia
Varsovia.—El mariscal Foch ha escrito al Presidente de la República polaca manifestándole que aplaza su viaje a esta capital.

Proceso contra los asesinos del Zar de Rusia
Berlín.—Los bolcheviques han incoado proceso contra los asesinos del Zar.

De dicho proceso se desprenden grandes responsabilidades sobre el partido socialista revolucionario.

Entre los acusados figuran varios miembros del soviet de Eskatrinburg, dos mujeres y soldados de la escolta imperial.

El proceso duró dos días.

En el acto de acusación del proceso no se menta para nada al Príncipe heredero.

El fallo ha sido condenando a seis de los procesados a la pena de muerte.

Telegramas oficiales

Madrid, 10 (5'30)

Tren descarrilado; nevada.—Huelga de mineros.—Portugueses detenidos.—Los ferroviarios de la frontera portuguesa, en huelga

El Subsecretario interino del Ministerio de la Gobernación nos ha facilitado esta madrugada a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

Del Gobernador de Guipúzcoa.

«De Alsama, comunica el jefe de aquella estación el descarrilamiento del tren número 401.

La máquina descarriló fuertemente, interceptando ambas vías.

En el telegrama manifiesta también que nevaba incesantemente, alcanzando la nieve sobre los rales una altura de veinticinco centímetros».

Del Gobernador de Murcia:

«En La Unión huelgan quinientos obreros del grupo Parreta, los que piden se les aumente el jornal en una peseta diaria».

Del Gobernador de Orense:

«Cumpliendo órdenes, se vigiló la frontera para impedir el paso de obreros portugueses con destino a Francia.

En Bande han sido detenidos 43 indivi-

duos portugueses, conducidos por españoles, que iban a Francia.

De las declaraciones prestadas por aquellos individuos parece iban engañados; se instruye expediente».

Del Gobernador de Salamanca:

«Los ferroviarios de la frontera de Portugal se han declarado en huelga de brazos caídos, y mañana, según noticias, la huelga se extenderá a los talleres».

Política

Madrid, 10 (1'00)

La Comisión de presupuestos

Se reunió ayer, por la mañana, la Comisión de presupuestos, con objeto de estudiar las partidas de la Dirección general de Agricultura.

Se acordó, por la Comisión, aumentar hasta cien mil pesetas la partida de cincuenta mil que se destinaba para premios en los concursos de ganados.

Quedó también acordado que la aplicación de esta partida estuviese a cargo de la Asociación general de ganaderos y no del Ministro de Fomento.

Los presupuestos.—Sánchez Guerra y las minorías parlamentarias.—Lo que opina Romanones

El presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, ha vuelto a conferenciar con los jefes de las minorías parlamentarias.

Se trató en la reunión de la supresión de la semana parlamentaria, pero los diputados regionalistas se mostraron irreductibles en mantenerla.

El Conde de Romanones, hablando con varios políticos respecto a la aprobación de los presupuestos, se fue afirmando que no los habrá en este mes, siendo, por lo tanto, ya necesario acordar la fórmula que legalice la situación económica.

En la Presidencia.—Allendesalazar y los navieros del Mediterráneo.—Las tarifas ferroviarias

El presidente del Consejo, señor Allendesalazar, pasó toda la mañana de ayer trabajando en su despacho oficial.

Recibió la visita de una comisión de navieros del Mediterráneo.

Se recibieron también en la Presidencia algunos telegramas de ferroviarios abogando por la aprobación de las tarifas y otros oponiéndose a ella.

También se han recibido telegramas de jueces y magistrados pidiendo que el Gobierno no ponga dificultades al presupuesto, en el que se les aumenten los sueldos.

Madrid, 10 (5'30)

Melquiades y los presupuestos

El jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez, hablando con los periodistas sobre las facilidades que ellos darán para la aprobación del presupuesto y sus aumentos, dijo:

«Si el Gobierno quiere restringir los aumentos, puede suprimirlos todos y plantear la crisis».

Dato en Palacio

El jefe de los conservadores, señor Dato, estuvo por la mañana en Palacio, despertando la visita curiosidad.

Al salir del regío alcázar, nos manifestó el señor Dato a los periodistas que la visita obedecía al deseo de saludar a la Reina doña María Cristina, como Presidente que es de la Sociedad de Amigos del Arte, y ultimar los detalles para la exposición de abanicos antiguos.

Nos aseguró que no había hablado con don Alfonso.

El señor Dato se negó a hablar de política.

De Roma

Sobre la canonización de tres Santos.—Nombramiento de 22 Obispos.—Nuevo Patriarca de Jerusalén

Roma.—En el consistorio secreto el Papa habló de la canonización de los beatos Gabriel de la Dolorosa Margarita Alacoque y Juana de Arco.

El Cardenal Vico pronunció un discurso, haciendo la apología de los nuevos Santos.

Le contestó Su Santidad el Papa en elocuentes y emocionantes frases.

A continuación Benedicto XV nombró a 22 Obispos para ocupar otras tantas Sedes vacantes.

Ocho de ellas son italianas y las restantes extranjeras, no habiendo, empero, ninguna española.

También el Papa nombró a monseñor Darcassina Patriarca latino de Jerusalén.

Madrid, 10 (1'00)

Restablecimiento de la normalidad en Portugal

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Portugal comunicando el restablecimiento de la normalidad en aquella República y la formación de nuevo Gobierno.

El Congreso penitenciario

Ha salido de Barcelona para Madrid una Comisión del Congreso penitenciario.

Viene a conferenciar con el Rey y con el Gobierno.

Madrid, 10 (5'30)

El detenido en la plaza de Oriente

El individuo detenido en la plaza de Ori-

ente de Madrid al intentar penetrar en Palacio, es un conocido sindicalista.

Hace tiempo que dicho sujeto hirió a un capataz logrando evadirse de laprisión.

Se enviarán amplios detalles a Madrid, respecto a la clase de persona de que se trata.

Prensa Asociada

POR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

De orden del capitán general marchó a Tarrasa el teniente coronel subjefe del somatén señor Sáez de Tejada, a fin de instruir expediente contra el somatén de Ullastrell, por anomalías denunciadas en el desempeño de sus servicios.

Probablemente el viernes estará en Barcelona, de vuelta de su viaje de estudios por Francia y Alemania, el exministro don Francisco Cambó.

En un bar de la calle de Fernandina fueron detenidos catorce obreros impresores, por crear la policía que estaban reunidos clandestinamente.

Horas después fueron doce de ellos puestos en libertad.

La asociación de periodistas de Viena se ha dirigido a los de aquí pidiéndoles la ayuda material para el socorro de sus hijos que se hallan en la mayor miseria a consecuencia de la tremenda crisis por que está pasando aquel país.

«Heraldo de Madrid» publicó ayer unas declaraciones del inspector de seguridad de esta provincia, general Arlegui, en las cuales éste da a entender que aquí todo marcha camino de la normalidad gracias a su actuación.

Al Gobernador le han sentado muy mal las referidas declaraciones y esta mañana, poco después de haber regresado el general Arlegui de Madrid, le llamó a su despacho para preguntarle si aceptaba como buenas aquellas.

El general le contestó que sostenía los hechos de que se habla en las declaraciones, mas no la forma de redacción de las mismas.

Al recibir esta tarde el Gobernador civil a los periodistas se expresó, hablando de esta cuestión con alguna dureza, dando con ello a entender que procederá contra el general Arlegui, caso de no aceptar éste las rectificaciones que él haga a la entrevista de «Heraldo de Madrid».

Barcelona, 9 de Marzo de 1920.

Palou Garí

Notas de Sociedad

Nombramiento

Por Real orden de 14 de Febrero último, don Juan Ribas y Pons ha sido nombrado Oficial de 3.ª clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, con el sueldo de 3.000 pesetas anuales, continuando prestando sus servicios en la Abogacía del Estado de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Enfermos
En Santanyí sufre una pulmonía grippal don Juan Perelló Ferrer, director de la banda de música y empleado del Ayuntamiento de dicha villa.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

—En Inca se halla enfermo de alguna gravedad el vicario de aquella ciudad Rdo. señor don Juan Coli.

Anoche, en vista de la gravedad del enfermo, se le administraron los Santos Sacramentos, acto que revistió gran solemnidad.

Las noticias que de Inca hemos recibido esta mañana son de que persiste la gravedad en el estado del enfermo.

Deseámosle pronta mejoría.

De viaje

Esta mañana han llegado, a bordo del «Rey Jaime I», procedentes de Barcelona, don Mariano Andreu y señores, don José Planas, don Jorge Aguiló, don Vicente Monserrate, don Gabriel Plaquer, don Guillermo y don Bartolomé Forteza, don Antonio Castañer y señora, don Bernardo Albertí, don Juan Cuerva, don Antonio Vialba, don Antonio Riera, don Ramón Balet, don Jaime Riera y don Isidro Pons.

También ha llegado el teniente de Artillería don Bernardo Miquel.

Un robo

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Palma dando cuenta de haberse cometido un robo en el predio «Son Sant Joan», enclavado en este término municipal.

El autor o autores del hecho se llevaron una cadena de oro, unos gemelos del mismo metal, un reloj y diez pesetas en metálico.

La Benemérita ha practicado pesquisas encaminadas a descubrir a los autores del robo. Se ha averiguado que, a raíz de la fecha en que perpetró el robo, un individuo, en la actualidad incorporado al Regimiento de Mahón, intentó vender una cadena cuyas señas coinciden con las de la robada.

Madrid, 10 (5'30)

El detenido en la plaza de Oriente

El individuo detenido en la plaza de Ori-

ente de Madrid al intentar penetrar en Palacio, es un conocido sindicalista.

Hace tiempo que dicho sujeto hirió a un capataz logrando evadirse de laprisión.

Se enviarán amplios detalles a Madrid, respecto a la clase de persona de que se trata.

Prensa Asociada

POR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

De orden del capitán general marchó a Tarrasa el teniente coronel subjefe del somatén señor Sáez de Tejada, a fin de instruir expediente contra el somatén de Ullastrell, por anomalías denunciadas en el desempeño de sus servicios.

Probablemente el viernes estará en Barcelona, de vuelta de su viaje de estudios por Francia y Alemania, el exministro don Francisco Cambó.

En un bar de la calle de Fernandina fueron detenidos catorce obreros impresores, por crear la policía que estaban reunidos clandestinamente.

Horas después fueron doce de ellos puestos en libertad.

La asociación de periodistas de Viena se ha dirigido a los de aquí pidiéndoles la ayuda material para el socorro de sus hijos que se hallan en la mayor miseria a consecuencia de la tremenda crisis por que está pasando aquel país.

«Heraldo de Madrid» publicó ayer unas declaraciones del inspector de seguridad de esta provincia, general Arlegui, en las cuales éste da a entender que aquí todo marcha camino de la normalidad gracias a su actuación.

Al Gobernador le han sentado muy mal las referidas declaraciones y esta mañana, poco después de haber regresado el general Arlegui de Madrid, le llamó a su despacho para preguntarle si aceptaba como buenas aquellas.

El general le contestó que sostenía los hechos de que se habla en las declaraciones, mas no la forma de redacción de las mismas.

Al recibir esta tarde el Gobernador civil a los periodistas se expresó, hablando de esta cuestión con alguna dureza, dando con ello a entender que procederá contra el general Arlegui, caso de no aceptar éste las rectificaciones que él haga a la entrevista de «Heraldo de Madrid».

2.º Que se requiera a la Isla Marítima para que, movida por un alto espíritu de patriotismo, establezca en todas las líneas tarifas prácticas o de aplicación que favorezcan en el mayor grado posible los intereses mercantiles e industriales de aquel Archipiélago».

Espectáculo intolerable

Desde hace algunos días, cierto charlatán se dedica a dar sesiones de hipnotismo en plena calle, valiéndose para ello de una mujer, a la que hipnotiza ante el corro de curiosos.

El espectáculo resulta verdaderamente intolerable.

Esperamos que la autoridad lo prohibirá.

Cantina escolar

Si no recordamos mal, varias veces ha puesto el Ayuntamiento sobre el tapete el proyecto de Cantinas escolares; la última fué el lunes pasado. ¿Se trata de una obra nueva, desconocida en Palma, o si menos que no se ha llevado a la práctica? Para algunos, sí; para otros, no.

Pues hemos tenido ocasión más de una vez, en nuestras frecuentes visitas a la Cocina económica del Patronato, de ver una verdadera Cantina escolar que aprovechan niños escolares del Molinar, de La Soledad, de Hostalet, de Santa Catalina y de otras partes apartados; cantina utilizada además por alumnos cuyas familias están en la fábrica o que no pueden, por enfermedad, arreglar la comida para sus hijos.

Y esto no es ensayo; esto, según nos hemos enterado, es como una sección de la Cocina Económica, hace más de dos años.

Una sola cosa le falta a esta modesta Cantina escolar: el ser conocida de algunos palmeños que ignoran lo que tienen en casa.

Noticias militares

Cruces.—Ha sido concedida la permuta de una cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo por otra de primera clase de la misma Orden y distintivo blanco al alférez de infantería (E. R.) don León Reviriego Sierra.

Documentación.—Se ha dispuesto queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos pertenecientes a los individuos que se indican, habiéndose aprobado la expedición de los oportunos substitutos:

Miguel Palou Homar, de Santa Eugenia, pase de situación; Guillermo Bordoy Palmer, de Puigpunyent, licencia absoluta; Mateo Arbona Benassar, de Sóller, pase de situación.

Concierto de «La Filarmónica»

Aga Lahowska

En nada desmereció de la fama de que venía precedida la eminente soprano, en el primero de los conciertos organizados por la Sociedad «La Filarmónica», que dió anoche en el Teatro Principal.

Desde los primeros momentos, cautivó con su potente y bien timbrada voz al numeroso público que se congregó en nuestro primer coliseo, ávido de oír a la renombrada artista, y los prolongados aplausos que sonaron al terminar cada una de las composiciones, pasando a ovación al terminar ya la primera parte, fueron pruebas de que la gentil cantatriz había gustado a nuestro público y no de fraudado, sino acrecentado, las esperanzas que se habían abrigado.

Como sabe hacerlo un artista de las cualidades de Aga Lahowska, dió el programa del concierto de noche, siendo coronada cada obra con espontáneos aplausos, teniendo que repetir, ante la insistencia de éstos, la bella canción de Niewiadomas.

Las hermosas melodías populares polacas fueron cantadas por la Sra. Lahowska con pasión enternecedora. En ellas puso toda su alma, llena de la nostalgia de aquellas sus adoradas tierras.

Las condiciones artísticas de la señora Lahowska son harto conocidas y han sido sancionadas por la crítica de los principales inteligentes de toda Europa, para intentar hacer aquí un nuevo examen. Sólo podemos decir que los juicios extraños quedaron confirmados anoche.

Correspondiendo a las demostraciones del público, la gentil artista le obsequió con dos canciones de plus, en las que ella misma se acompañó al piano.

Una ovación puso fin al concierto que duró largo rato, obligando a la Sra. Lahowska a salir varias veces a recoger los aplausos.

No podemos pasar sin felicitar a la Sociedad «La Filarmónica» por el nuevo éxito tenido anoche con la presentación a nuestro público de la mezzo soprano Aga Lahowska. Sus esfuerzos van viéndose cada día más correspondidos por el público y prueba de ello fué la numerosa concurrencia que asistió al Principal, llenando por completo casi todas las localidades. Su labor es meritoria, pues va educando a nuestro público a esta clase de espectáculos cultos y verdaderamente artísticos.

El joven profesor don Jaime Roig acompañó al piano a la señora Lahowska. Fué felicitado por su labor.

El 2.º concierto que debía darse hoy a las ocho y media, a petición de numerosos concurrentes, ha sido aplazado para mañana jueves a las seis y media, y el tercero se dará el domingo a las ocho de la noche.

M.

Sueltos y noticias

Cocina económica del Patronato Obrero

Sigue constante el Patronato su labor a favor de las clases obreras y menesterosas. El número de raciones despachadas en la Cocina Económica llega a 343.084, gracias a la protección y generosidad de sus protectores.

Cuchillada en Ibiza

En Ibiza, la Benemérita ha detenido a un joven que infirió una cuchillada a otro, produciéndole una herida en el vientre.

El almendrón en Felanitx

Dice, en su último número, el semanario «El Felanitense»:

«Los negocios de almendrón están encalmados, acentuándose la baja progresivamente».

En este mercado su precio corriente es hoy de 150 00 pesetas el quintal de 42'57 kilos.

Huchas de Ahorro

A todos los que tengan en su poder huchas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, y durante el año 1919 no se hubiesen servido de ellas, para hacer imposiciones, se les suplirá que las presenten en las oficinas del Establecimiento a la posible brevedad.

Convocatorias para exámenes

La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de Instrucción pública, en la que se dictan las reglas a que han de sujetarse desde la próxima convocatoria los exámenes de ingreso en la Escuela Superior del Magisterio.

Los exámenes de ingreso empezarán el 1 al 10 de Junio.

A continuación se señalan las composiciones de los Tribunales y la forma en que han de practicarse los ejercicios.

El 28 de Abril próximo darán comienzo los exámenes de ingreso para los oficiales de secretarios judiciales.

Hurtos

La guardia civil del puesto de Sansellas ha detenido a un individuo por hurto de diez conejos, un trozo de tocino y 17 kilos de habas, y la del de Seiva a otro individuo por hurto de pinos.

Santa Misión

Ayer hicieron solemne entrada en Caimari los Rdos. PP. José Creaptí y Juan Puig, de la Congregación de la Misión, para misionar aquel pueblo. Que su labor sea fecunda y provechosa a los fieles misionados.

Venta de tabaco

Esta mañana se han puesto a la venta, en los estancos, diferentes clases de tabaco. Enseguida se han formado las acostumbradas colas.

La viruela en Mahón

La enfermedad de la viruela, que se declaró en Mahón, va decreciendo notablemente, habiendo sido dados de alta muchos de los atacados.

Los enfermos que aun quedan, en número reducido, son de carácter benigno.

Título

En la Sección administrativa de 1.ª enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en Derecho a favor de don Manuel Cortés Aguiló, el cual puede pasar a recogerlo exhibiendo su cédula